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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 25 DE ABRIL DE 2018

Aos vinte e cinco dias do mês de abril de dois mil e dezoito, nesta cidade de São Paulo,
no Teatro "Marcos Lindenberg", localizado à Rua Botucatu, 862, campus São Paulo, às
09:30h, reuniram-se os senhores membros do Conselho Universitário da Unifesp, sob a
presidência  da  Magnífica  Reitora,  Profª.  Drª.  Soraya  Soubhi  Smaili.  Estiveram
presentes  os  membros:  Alexandre de Oliveira  Torres  Carrasco,  Alice  Mogadouro
Duarte, Ana Luisa Hofling Lima Farah, Anderson da Silva Rosa, Andre Roberto de
Arruda Machado, Carla Cristina Marquezi, Catarina Segreti Porto, Cecilia Fernandes,
Doris Ferreira Moriyama, Dulce Aparecida Barbosa, Edmur Machado Silva, Eliane de
Souza Cruz, Elson Luiz Mattos Tavares da Silva, Gabriela Gomes Prates, Graciela
Alicia Foglia, Horacio Hideki Yanasse, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo
Maugeri, Isabel Marian Hartmann de Quadros, Jacquelyne Stephannye Dal Bello e
Silva, Janes Jorge, Jaqueline Martins, João Miguel de Barros Alexandrino, José Carlos
Costa Baptista da Silva, Juliana Mateusa Meira Cruz, Julio Cesar Zorzenon Costa,
Leonardo Sioufi Fagundes dos Santos, Luciana Chagas Caperuto, Luciana Ferreira da
Silva, Marcelo Augusto Moraes Leonardeli, Maria Liduina de Oliveira e Silva, Matheus
Lidiberde Machado Pereira, Murched Omar Taha, Nelson Sass, Odair Aguiar Junior,
Pedro Fiori Arantes, Raiane Patricia Severino Assumpção, Renata Cristina Gonçalves
dos Santos, Rosana Fiorini Puccini, Ruy Ribeiro de Campos Junior, Sandra Maria de
Souza Silva, Sergio Antonio Draibe, Sergio Luiz Domingues Cravo, Sinara Aparecida
Farago de Melo, Sylvia Duarte Dantas, Sylvia Helena Souza da Silva Batista, Tania
Mara Francisco, Valeria Petri e Yara Maria Correa da Silva Michelacci. Justificaram
ausência: Alvaro Nagib Atallah, Andreia Regina de Oliveira Camargo, Angelo Amato
Vincenzo de Paola, Caden Souccar, Cicero Inacio da Silva, Clovis Ryuichi Nakaie,
Dulce  Maria  Fonseca  Soares  Martins,  Fabio  Cardoso  Cruz,  Rita  Jover  Faleiros,
Fernando Ramos Martins, Gianna Maria Griz Carvalheira, Henrique Nelson Calandra,
Luiz Leduino de Salles Neto, Luiz Roberto Ramos, Maria Cecilia Martinelli,  Paulo
Schor, Ronaldo Adriano Christofoletti,  Virginia Cira de Souza Aparecido e Zysman
Neiman. Não justificaram ausência: Aila Fernanda dos Santos, Artur Brito Santos,
Claudia Maria Franca Mazzei Nogueira, Clelia Rejane Antonio, Daniel Cara, Daniela
Mendes Chiloff, Hugo Pequeno Monteiro, Jane Zveiter de Moraes, Janine Schirmer,
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Jose Osmar Medina de Abreu Pestana,  Maria do Socorro Limeira da Silva,  Paulo
Bandiera Paiva, Rimarc Gomes Ferreira, Rodrigo Medina Zagni,  Thiago Gomes de
Melo, Veridiana Vera de Rosso, Victor Campos Bellini e Virginia Berlanga Campos
Junqueira. Participaram da reunião como convidados, alunos dos cursos de graduação,
representando os diversos campi da Unifesp. Tendo os senhores conselheiros assinado
a folha de frequência e sendo constatado quórum com 50 presentes, a reunião foi
iniciada. A presente reunião foi convocada para o fim específico de dar continuidade
às discussões sobre o tema "assistência estudantil". Esta reunião foi gravada, porém
não transmitida, pois o teatro não dispõe de equipamentos apropriados. A senhora
presidente lembrou que na reunião realizada no dia 4 de abril, para tratar do mesmo
tema, ficou acordado que seria realizada uma segunda reunião do Egrégio Colegiado,
quando seriam apresentados os cálculos e origens orçamentárias para o pagamento
dos auxílios que aguardavam a definição da fonte de recursos. Naquela reunião foi
aprovada a destinação de recursos para o pagamento das bolsas pendentes. A inclusão
desses  bolsistas  foi  possível  após  a  formulação  juntamente  com  os  Diretores
Acadêmicos e Administrativos dos diversos campi. Ali ficou o compromisso de que o
grupo de trabalho de acompanhamento das contas se reuniria, a fim de detalhar os
recursos de cada campus. Finalizando os informes, a senhora presidente disse que
após  rodada  de  reuniões  nos  campi,  inclusive  com a  participação  de  assistentes
sociais, a gestão entendeu que havia aceitação dos termos apresentados, uma vez que
os estudantes já estão indicando a saída da greve. Informou também que a Unifesp
tem  uma  página  "transparência",  onde  são  depositadas  todas  as  informações,
apresentações etc, e lá estão os relatórios anuais de gestão, onde todos podem ter
acesso aos convênios, ações da gestão, orçamentos anuais etc. Em seguida, propôs
que  a  presente  reunião  seguisse  a  seguinte  metodologia:  serão  feitas  algumas
apresentações e, ao final, a palavra será franqueada aos presentes. Com a palavra, a
conselheira Tania Mara, Pró-Reitora de Administração, apresentou os dados referentes
ao orçamento da Unifesp. Ela falou da dotação dos recursos às instituições de ensino;
explicou a Matriz Andifes, que é aplicada em todas as unidades da Unifesp. Explicou a
Matriz de Orçamento de Custeio e Capital (OCC), onde estão inseridos os auxílios
destinados  a  assistência  estudantil.  Esclareceu  pontos  relativos  às  licitações,
empenhos, pagamentos, liquidez, limites, fluxo de orçamento etc. Ao final, apresentou
a origem dos recursos para a assistência estudantil e para os auxílios que aguardavam.
Em seguida a conselheira Tania passou a palavra aos diretores administrativos dos

35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
3 / 6

UNIFESP Código de Segurança
2bacbba8f25fa8e91945048d0cd2ddb113acd8e8

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
23/05/2018 14:19:14

campi, que falaram na seguinte ordem: Silmara Siqueira (Campus São Paulo), Juliana
Mateusa  Meira  Cruz  (Campus  Osasco),  Janete  Cristina  Melo  Marques  (Campus
Guarulhos),  Emerson  Stefanoviciaus  D'Anela  (Campus  Baixada  Santista),  Debora
Nunes Lisboa (Campus São José dos Campos) e Sinara Aparecida Farago de Melo
(Campus  Diadema).  Um a  um,  os  diretores  foram apresentando  suas  ações  para
redução de gastos para adequação ao orçamento federal, valendo lembrar que essas
ações vêm sendo discutidas e praticadas desde o ano de 2014, tendo em vista os cortes
sofridos no orçamento. Segundo eles, todos os campi buscam de outras ações que
deverão impactar, ainda mais, na redução dos gastos no futuro. Quanto aos recursos
destinados para o pagamento dos auxílios que estavam no aguardo, todos os diretores
apresentaram dados consistentes da existência do recurso já destinado, garantindo
portanto, o auxílio no presente exercício. Falaram dos recursos destinados às despesas
com os Restaurantes Universitários respectivos.  A Diretora Sinara,  última a falar,
agradeceu aos TAEs que a antecederam, enfatizando o intenso trabalho do grupo para
manter  as  unidades  da  Unifesp  em  pleno  funcionamento.  A  senhora  presidente
também agradeceu  o  empenho  de  todos  os  Diretores,  bem como  a  clareza  das
apresentações.  Em  seguida,  foram  solicitados  alguns  esclarecimentos:  1)  a
apresentação das despesas da Reitoria; 2) do campus Guarulhos: a necessidade da
perfuração de um poço artesiano, item transporte e apontamento transparente dos
cortes; 3) número de unidades na Baixada Santista. Todos os questionamentos foram
respondidos,  a  saber:  foram apresentados  os  gastos  da  Reitoria;  foi  justificada a
necessidade do poço e o item transporte do campus Guarulhos, que compreende a
mobilidade de servidores e docentes inclusive para vindas à Reitoria; não haverão
cortes em funções de terceirizados para cobrir custos da assistência estudantil; foram
enumeradas as unidades do campus Baixada Santista. A senhora presidente solicitou a
direção do campus Guarulhos que se reúna com os estudantes, a fim de esclarecer às
dúvidas ainda existentes, ao que o vice-diretor, Janes, atendeu prontamente, marcando
para o dia seguinte (26 de abril), a reunião. Na apresentação dos dados da Reitoria,
foram solicitados esclarecimentos sobre os itens coperagem e telefonia,  ao que a
conselheira  Tania  respondeu  prontamente:  a  coperagem  existe  na  reitoria  para
atender aos convidados que são recebidos diariamente pela Reitoria e o item telefonia
trata dos telefones corporativos que são de uso exclusivo dos ocupantes dos cargos
máximos  da  instituição,  que  precisam  contatar  por  inúmeras  vezes  autoridades
brasileiras e até mesmo, do exterior. Em seguida, o conselheiro Anderson Rosa, Pró-
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Reitor  de  Assuntos  Estudantis  apresentou  a  análise  do  Programa  de  Assistência
Estudantil, programa governamental criado em 2010, que tem por objetivo atender
estudantes que permanecem na universidade por período superior a cinco horas. Ele
apresentou a estrutura da PRAE, explicou detalhadamente o programa, os níveis de
classificação de acordo com a avaliação sócio-econômica, o edital anual, suas regras e
prazos, bem como as exigências próprias do programa. Falou de todas as etapas do
processo de seleção, do aumento do número de estudantes que estão se candidatando
ao auxílio,  da reanálise etc.  O conselheiro disse que essas informações já são do
conhecimento  dos  estudantes.  A  senhora  presidente  informou  aos  senhores
conselheiros que a presente reunião está sendo realizada para o entendimento do
processo por todos, lembrando que a solução dos auxílios que estavam suspensos foi
aprovada na reunião do dia 4. A reunião foi interrompida por alguns minutos, a pedido
dos estudantes e, no retorno, foi acordado que a mesa seria composta, a partir de
então, por três conselheiros estudantes, três docentes e três TAEs, sob a presidência
da Magnífica Reitora. Na sequência, a palavra foi aberta aos inscritos. Vários alunos
solicitaram  esclarecimentos  e  todos  os  questionamentos  foram  prontamente
respondidos. Na fala dos conselheiros, todos consideraram justas as reivindicações dos
estudantes e se sentiram plenamente esclarecidos, lembrando que a gestão fez rodada
de esclarecimentos nos campi. A senhora presidente se dispôs fazer novos debates nos
campi, caso os estudantes não se sintam esclarecidos. Sobre os recursos, ela disse que
não há sobra, mas déficit na instituição como um todo, porém as especificidades de
cada campus devem ser resolvidas no seu âmbito. Sobre a aplicação da Matriz Andifes,
ela explicou que foi aplicada a fim de garantir as individualidades dos campi. Sobre o
orçamento da união, informou que é aprovado nos últimos dias do ano em curso, para
o ano seguinte, e o Presidente da República promulga o orçamento em janeiro do ano
no qual o recurso será liberado e utilizado. Os recursos não são liberados de uma só
vez, mas aos poucos, e a instituição não tem como planejar. Nas próximas falas dos
senhores conselheiros, todos reconheceram a legitimidade do movimento estudantil.
Os diretores acadêmicos e administrativos dos campi falaram dos esforços que cada
um têm feito para adequar ao orçamento anual e para atender às reivindicações. No
caso do campus São Paulo, a conselheira Rosana disse que já vem trabalhando, e esse
trabalho deve continuar, na redução dos imóveis alugados. O conselheiro Matheus,
representante dos estudantes de graduação no Consu, enfatizou o foco do movimento,
que é o governo federal. Sobre a reanálise dos auxílios, propôs estudar com a PRAE o
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processo. Em seguida apresentou ao plenário a reivindicação do movimento estudantil,
para que o Consu apoie os estudantes e aprove o seguinte "termo de compromisso: A
reitoria da Universidade Federal de São Paulo e Direções de campus declaram, por
meio deste termo de compromisso, que (1) não haverá perda de atividades, represálias
e  processos  administrativos  e  jurídicos,  por  parte  da  instituição  Unifesp,  aos
estudantes que em greve desde 26 de março de 2018; (2) o comprometimento com a
priorização da Assistência Estudantil  e  garantia  do pagamento das bolsas/auxílios
permanência de estudantes identificados nos critérios de inclusão do PAPE - Programa
Auxílio  Para  Estudantes;  (3)  que  seja  assegurado  o  diálogo  e  a  participação  de
estudantes no planejamento da reposição de aulas;  (4)  que não haverá cortes ou
redução nos contratos de funcionários terceirizados gerando demissões e precarização
do  trabalho:  (5)  o  comprometimento  em  construir  uma  luta  nacional  junto  aos
estudantes  da  Unifesp.  São  Paulo,  25  de  abril  de  2018."  Na  sequência  falou  a
conselheira Isabel, Pró-Reitora de Graduação, que enfatizou a necessidade do diálogo
e do respeito. Falou também da pactuação que deverá ser feita junto às câmaras de
graduação,  para  a  reposição  das  aulas  nos  campi  que  estiveram paralisados.  O
conselheiro Pedro, Pró-Reitor de Planejamento, enfatizou a necessidade de discutir as
reivindicações apresentadas em níveis macros, aproveitando para comentar o relatório
do Banco Mundial, que trás capítulo sobre a privatização da universidade pública. Nas
falas dos conselheiros Sylvia, diretora do campus Baixada Santista, e J. Alexandrino,
diretor  do  campus  Diadema,  foram  apresentados  os  compromissos  de  discussão
conjunta nas respectivas Câmaras e Congregações a fim de garantir a reposição das
aulas,  sem  prejuízo  para  os  estudantes.  O  conselheiro  Anderson  apresentou  os
encaminhamentos,  que estão em andamento e  do calendário  de ações  que inclui
reunião de grupo de trabalho no campus Baixada Santista, para discutir questões
relacionadas aos critérios de reanálise. Ele pede para que estudantes que queiram
colaborar , que compareçam. As propostas que forem retiradas dessa reunião virão
para deliberação no Conselho de Assuntos Estudantis  (CAE).  Ele  falou ainda dos
recursos Pnaes e do RU, este último tem sido bandeira para permanência. Sobre o
pagamento  dos  retroativos,  ele  falou  que  são  pagos  na  medida  em  que  vão  se
concluindo  as  reanálises.  A  fim  de  evitar  constrangimento,  se  dispôs  atender
individualmente  os  estudantes  que  estiverem  no  processo.  Concluiu  os
encaminhamentos, enfatizando a valorização do trabalho de toda a equipe da gestão,
que se empenha na busca de soluções. Sobre as ações futuras, falou do calendário que
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será  cumprido,  com  o  objetivo  de  esclarecer  e  buscar  soluções  para  o  futuro.
Considerou  que  a  permanência  estudantil  é  prioridade  para  a  universidade.
Encerrando as falas, a senhora presidente fez um resumo das ações apresentadas pelo
conselheiro Anderson. Solicitou a opinião dos Diretores Acadêmicos com relação ao
termo de  compromisso  apresentado  pelos  estudantes,  entendendo  que  é  possível
assinar e, ao final, propôs construir calendário conjunto para debate na sociedade,
junto ao governo e entidades decisórias, como Câmara dos Deputados, por exemplo.
Não houve posição contrária às propostas e finalizando, por aclamação, foi aprovado o
termo de compromisso. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. Para
constar, eu, Andreia Reis Pereira Meleti, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada, será assinada por mim e pela Senhora Presidente.

 
 
 
 

 Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário

 
 
 
 

 Andreia Reis Pereira Meleti
Secretária do Conselho Universitário
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